

旅游人次与门票收入创新高

# 我市文博游“五一”挺火爆

本报讯(记者 陈辛华)5月1日至5月5日,省城文博场馆接待游客92.85万人,门票收入1453.89万元,其中,太原市文物局直属文博场馆接待游客68.95万人,门票收入1131.99万元,与2024年同期相比,分别增长7.23%、19.71%,再创新高。假日里,文博场馆运行平稳有序,市民游客在参观博物馆过程中感受文物保护成果,感悟晋阳文化、三晋文化和中华优秀传统文化。

“五一”期间,市文物局联合市总工会,对劳动模范、先进工作者、五一劳动奖章获得者免收门票。针对游客流量大、排队时间长等情况,多个场馆延长开放时间,充实一线人员,增加安保力量,加大保洁频次,增设出入通道,开辟残疾人、老年人等特殊群体的绿色通道,实时监测最大承载量和瞬时承载量,分时预约引导,不断提升服

务质量,提高旅游者的满意度和体验感。

这个假期,旅游人次与门票收入再创历史新高,其中,外地游客50.89万人,占比73.80%,游客来源地主要集中在河北、陕西、内蒙古、河南、山东等省(自治区)。青少年15.36万人,占比22.28%。晋阳古城遗址公园及考古博物馆2.41万人,比2024年同期增长139.11%;晋祠博物馆15.92万人,门票收入781.58万元,同比增长16.92%和20.01%;双塔博物馆6.23万人,门票收入86.22万元,同比增长39.40%和32.91%;晋商博物院5.31万人、太原北齐壁画博物馆2.02万人。

文博场馆在线上线下开展56项文化活动、157项陈列展览,迎接全国各地游客,感受历史文化魅力。晋阳古城遗址是我国乃至世界唯一可以完整展示唐代都城布局的大型文化遗址。

晋阳古城从建成到废弃,连续使用1500年,城址没有大的移动,使其成为城市格局保存完整、文化遗存埋藏丰富的古代城市遗址。特别是唐五代时期的都城遗址,相伴而生的城池遗址、宗教祭祀遗址、墓葬遗址,保存完好、相互依托、内涵丰富,构成了较为完整、全面、系统的晋阳文化遗存。现为全国重点文物保护单位,并列入第一批国家考古遗址公园立项名单。随着晋阳古城遗址及考古博物馆的建设,受到越来越多游客的关注和青睐。晋阳古城考古博物馆推出“探秘晋阳”系列活动,由考古专业人员助力游客发掘珍贵文物仿制品、修复瓷器,与古老文明对话,沉浸式探秘晋阳城的千年风华。

晋祠博物馆以“千年回响,古调今声”为主题,通过合奏、独奏,集体和组合切换等多种形式演绎经典国风曲

目,展现传统音乐的多元魅力。“汉服带‘逛’,解读晋妙”“古风快闪,舞出‘晋’彩”等活动,则由讲解员身着唐、宋、明代服装,化身舞者,营造可感知、可参与的沉浸式体验。

太原市博物馆以“奋斗者·正青春”为主题,带领亲子家庭一起传承红色基因,展现青春担当。同时,该博物馆依托“晋韵流远——山西清代书画艺术展”,让青少年们通过书法、绘画的形式,感知晋阳文化渊源,彰显三晋文化底蕴。

太山博物馆推出“太山花朝·唐风雅集”第五届太山汉服文化周,舞台演出、沉浸式剧情体验、霓裳雅韵迎花朝等活动,以“十二花神”为主线,打造日间沉浸式游园体验。晋商博物院推出多项社教活动,让小朋友们绘画手账本、制作水拓画、手绘冰箱贴,深度体验中华优秀传统文化。



5月4日,晋商博物院门前,一派热闹景象。“五一”假期,该景区组织了一系列互动活动,提升游客游览体验。  
郭苑甫 摄

## “无痕露营”成为新风尚

5月4日傍晚,市民雒彬钰返程时,将露营产生的垃圾分类打包带回,分别投入小区四色分类垃圾桶内。记者采访发现,今年“五一”假期,越来越多的市民在露营装备中增添了分类垃圾袋、车载垃圾桶等环保物品,享受大自然美好的同时,不留下痕迹正成为户外活动新风尚。

在古交山谷露营地,潺潺溪水旁散落着几顶帐篷。雒彬钰手持长柄夹,仔细搜寻草丛间的废弃物。“果核茶渣装红色袋、塑料包装归黑色袋。”她手拿垃圾夹边分拣边向同伴演示。在她的露营背包里,整齐叠放着社区分发的可降解垃圾袋。

“每次露营都是环保实践课,帐篷支在哪里,环保责任就带到哪里。”现场,雒彬钰和同伴独创的“三步离场法”在驴友圈颇受推崇:“初次清理细致分拣,二次巡查查漏补缺,三次复查恢复原貌。”

晋阳湖畔,65岁的张建国正手把手指导孙子清洗餐盒。折叠水桶承接的污水将被送往指定处理点,车载

垃圾桶里整齐码放着分好类的废弃物。“瞧,孩子们现在比赛看谁捡的垃圾多。”张师傅笑着展示手机里的露营群,数十张“离场对比图”中,清理前后的草地判若两地。

在汾河畔一露营地,王如兰家的“垃圾寻宝赛”吸引多个家庭参与。孩子们手持定制夹子比赛收集废弃物,正确分类可获得野餐优先选位权。“既培养环保意识又增进亲子互动。”王如兰指着红、白、黑3个颜色各异的垃圾袋介绍,其中半袋矿泉水瓶是从前几个露营处“接手”的。

暮色渐浓时,各露营地迎来离场高峰。雒彬钰的汽车后备箱里,6个鼓鼓的垃圾袋随着车身轻轻晃动。后视镜中,经“三步离场法”检查的营地已恢复自然状态,草叶上零星露珠反射着月光。

采访中,不少市民表示,大家带走的不仅是垃圾,更是对自然的敬畏;留下的不是痕迹,而是用文明之举为青山绿水增添的亮色。

记者 周利芳

## 近期雨水频繁

本报讯(见习记者 孙佳敏)5月5日,市气象台升级发布大风黄色预警,并发布沙尘蓝色预警。预计5月6日部分地区仍有沙尘天气,5月7日到5月9日有降温分散性降水天气,5月9日风力较大。

5月6日白天,晴天转多云,4级左右偏西风,部分地区伴有扬沙或浮尘,最高温度23℃。6日夜间到7日白天,多云间阴天,有阵雨或雷阵雨,3级南风,9~18℃。

“秋冬防”持续攻坚擦亮太原生态底色

## 六项污染物浓度实现“五降一平”

本报讯(记者 任晓明)依照生态环境部近日公布的数据,2024年10月1日至2025年3月31日“秋冬防”期间,太原市区优良天数152天,优良率为83.5%,优良天数比上一年同期增加14天,重污染天数3天,与上一年同期持平;六项污染物浓度实现“五降一平”。

“秋冬防”期间,我市以持续改善环境空气质量为核心,以减少重污染天气、降低颗粒物浓度和解决人民群众身边的突出大气环境问题为重点,聚焦PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>和氮氧化物污染防治,突出依法治污、科学治污、精准治污、铁腕治污,加强汾渭平原联防联控,抓实抓细各项措施任务,确保全市环境空气质量持续改善。

据介绍,“秋冬防”攻坚行动,持续围绕四大重点展开:一是深入推进产业结构优化调整,严格高耗能、高排放项目准入,加快重污染企业退城搬迁,推进重点行业升级减排;二是深入推进能源结构优化调整,合理控制煤炭消费总量,强化集中供热污染减排;三是深入推进交通结构优化调整,提高货物铁路运输比例,推进老旧车辆淘汰,加大移动源监管力度,严厉打击拆除污染控制装置、破坏篡改车载诊断系统(OBD)、冒黑烟、超标排放等违法行为;四是深入推进面源污染治理,常态化开展扬尘污染整治,严格落实“六个百分之百”要求,强化城市道路清扫保洁,在全市重点区域、重点道路开展“以克论净”考核评价,清理取缔各类违规堆场,加强秸秆综合利用和禁烧禁放,提高秸秆还田标准化、规范化水平。

监测数据显示,“秋冬防”期间,太原市区综合污染指数为4.62,同比下降13.3%。六项污染物浓度有5项同比下降,分别是:一氧化碳浓度1.3毫克每立方米,同比下降18.8%;PM<sub>2.5</sub>浓度45微克每立方米,下降16.7%;二氧化氮浓度39微克每立方米,下降15.2%;PM<sub>10</sub>浓度80微克每立方米,下降14.9%;臭氧浓度107微克每立方米,下降9.0%。有1项同比持平,为二氧化硫,浓度13微克每立方米。从污染物污染负荷情况看,最大的是PM<sub>2.5</sub>,负荷比为27.9%;其次是PM<sub>10</sub>,负荷比为24.7%;其他污染物污染负荷比从大到小依次是:二氧化氮为21.2%、臭氧为14.5%、一氧化碳为6.9%、二氧化硫为4.8%。